
为适应新形势下中等职业学校数学课教学改革的需要, 我们组织教研团队, 根

据 《中等职业学校数学课程标准》 (2020 年版) 的要求, 以中等职业学校公共基础

课程教材: 《数学　 基础模块 (下册) 》 为基础, 编写了这本 《数学基础模块　 下

册　 同步练习与测试》。 本书的内容选取严格执行 《中等职业学校数学课程标准》

(2020 年版), 突出职业教育特点, 落实立德树人, 以培养学科核心素养为目标,

明确学业质量要求, 保持教材知识和习题考点的一致性, 保证题目的科学性和实

用性。

为适应职教高考, 使中等职业学校学生获得进一步学习和职业发展所必需的数

学知识、 数学技能、 数学方法、 数学思想, 本书按照普通高等学校对口招收中等职

业学校毕业生考试要求来组织编写, 务求题目的考查内容、 形式和难度等能贴近数

学考纲要求。 本书按照教材章、 节顺序进行编写。 每节内容都按照考纲要求设置选

择题、 填空题和解答题等题型, 题量为 20 ~ 25 道, 以帮助学生巩固基本的数学知

识和方法, 培养解题思维的流畅性; 习题难度逐渐提升, 旨在帮助学生理解不同的

概念和方法之间的联系, 培养解题思维的敏捷性, 满足学生继续学习与个性发展的

需要。 学生可以通过每章配备的测试题对自己的知识掌握情况进行及时了解。 在本

书的策划阶段, 编写组对全国各省市中等职业学校对口升学考试数学考试大纲进行

了讨论和比较, 重点分析考点和题型, 以使本书适用于全国各中等职业学校。

本书习题的编选注重职业学校学生的特点和实际数学基础水平, 在严格执行

《中等职业学校数学课程标准》 (2020 年版) 的前提下, 注重基础知识和基本技能

的训练, 体现基础性和实用性。

本书由中职数学同步练习教研组编写, 参与编写人员的具体分工如下: 第 5 章
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“指数函数与对数函数” 由邹东琪编写; 第 6 章 “直线与圆的方程” 由刘科编写;

第 7 章 “简单几何体” 由刘妙玲编写; 第 8 章 “概率与统计初步” 由刘科、 陆东编

写; 统稿工作由邹东琪和刘妙玲负责。 在编写过程中, 我们还参考了人民教育出版

社、 高等教育出版社等出版的 5 本入选 “ ‘十四五’ 职业教育国家规划教材” 的教

材的内容和题型。 在此, 向这些教材的作者表示衷心感谢! 特别感谢广州市中等职

业学校数学与物理教学研究会林英毅老师百忙中抽空参与本书的审定工作。

由于编者水平有限, 编写时间仓促, 书中难免存在不足之处, 恳请广大读者不

吝指正。 作者邮箱: 262362254@ qq． com。

中职数学同步练习教研组
2022 年 12 月
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第五章

指数函数与对数函数

555．．． 111　　　 实实实数数数指指指数数数幂幂幂

5． 1． 1　 有理数指数幂

一、 选择题

1． 下列根式无意义的是 ( )

A． 34 B． π0 C． 4 -2 D． 5 -3
2． 计算: -34 = ( )

A． 27 B． -27 C． -81 D． 81

3． 3 -8 = ( )
A． 2 B． -2 C． 3 D． -3

4． π-3( ) 0 的值为 ( )
A． 1 B． -1 C． 3 D． π

5． 下列说法正确的是 ( )
A． -3 是 27 的 3 次方根 B． -3 是 81 的 4 次方根

C． 正数的 n 次方根只有两个 D． a 的 n 次方根就是
n a

6． -16 的四次方根为 ( )

A． -2 B． 2 C． 4 -16 D． 不存在

7． 已知 n∈N∗且 n>1, 以下说法正确的是 ( )
A． 正数的 n 次方根是一个正数 B． 负数的 n 次方根是一个负数

C． 0 的 n 次方根是 0 D． a 的 n 次方根用
n a表示

8．
6

3-π( ) 6 的值 ( )
A． 3-π B． π-3 C． 0 D． π
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9． 已知 a>0, 则 a- 3
2 = ( )

A． a3 B． -
3
a2 C． 1

a3
D． 1

3
a2

10． 将根式
5
a-3 化为分数指数幂为 ( )

A． a- 3
5 B． a

3
5 C． -a

3
5 D． a- 5

3

11． 把
5

a+b( ) 3 用分数指数幂形式表示为 ( )
A． a+b( )

3
5 B． a

3
5 +b

3
5 C． a+b( )

5
3 D． a

1
5 +b

1
5( ) 3

12． 要使 x-5( ) 0 有意义, 则 x 的取值范围是 ( )
A． x<5 B． x=5 C． x>5 D． x≠5

13． 已知
4 a有意义, 则 a 的取值范围是 ( )

A． a>0 B． a∈R C． a≥0 D． a≠0
14． 下列根式和分数指数幂的互化中, 正确的是 ( )

A．
6
a2 =a

1
3 B． x- 1

3 = -3 x

C． x
y

æ

è

ö

ø

- 3
4

=
4

y
x

æ

è

ö

ø

3

xy>0( ) D． - x = -x( )
1
2

15． 下列各式正确的是 ( )

A．
6

3-π( ) 6 =π-3 B． a0 =1

C．
4
a4 =a D．

6 -3( ) 2 = 3 -3
二、 填空题

16． 计算: 16- 3
2 = ; -125( ) - 1

3 = ; 1
32

æ

è

ö

ø

- 1
5

= ．

17．
3
x2 用分数指数幂表示为 ．

18． 将根式
5 1
a3 a≠0( ) 化为分数指数幂是 ．

19． 将分数指数幂写成根式的形式: a
5
4 = ; a- 2

3 = ．

20． 求值:
4 -16( ) 4 - -10( ) 0+ -3( ) 2[ ]

1
2 = ．

三、 解答题

21． 将下列各分数指数幂写成根式:

(1) 1
8

æ

è

ö

ø

1
5

; (2) 3
5
8 ; (3) -a( ) - 3

4 ．
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22． 将下列各根式写成分数指数幂的形式:

(1) 49 ; (2) 1
4
a3

a≠0( ) ; (3) 5
2
．

23． 计算: 16- 1
2 - 3 +1( )

0+0． 25-2+9
3
2 ．

24． 已知 x+2 + y-4 =0, 求 xy 的值 ．
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5． 1． 2　 实数指数幂

一、 选择题

1． 81- 1
4 = ( )

A． 2 B． 1
2

C． 3 D． 1
3

2． 下列运算中, 正确的是 ( )
A． x3·x2 = x5 B． x3+x2 = x5

C． 2x3÷x2 = x D． x
2

æ

è

ö

ø

5

= x5

2
3． 化简 a3· -a( ) 的结果是 ( )

A． a2 B． -a2 C． a4 D． -a4

4． 设 a>0, b>0, a
2
5 ·b

5
2( ) -10 = ( )

A． a
2
5 ·b

5
2 B． a-10·b-10

C． ab-10 D． a-4·b-25

5． 用分数指数幂表示 a
5
a3

( )

A． a
2
5 B． a

3
5 C． a

5
3 D． a

8
5

6． 32- 3
5 = ( )

A． 8 B． 1
8

C． - 1
8

D． -8

7． 计算: 0． 008- 2
3 = ( )

A． 8 B． 20 C． 25 D． 64
8． 下列等式成立的是 ( )

A． a2·a-3 =a2× -3( ) B． b-3( ) 5 = b -3( ) ×5

C． x2y3( ) -5 = x2× -5( ) y3 D． xm

xn
= x

m
n

9． 3·43 ÷83 = ( )

A． 3
3
4 B． 3

5
8 C． 3 D． 3

10． - 5( )
2

[ ]
- 1

2 ·5
1
2 = ( )

A． 5 B． - 5 C． 1 D． -1

11． 方程 3x-1 = 1
9
的解是 ( )

A． 3 B． 2 C． 1 D． -1
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12． 已知 x- 2
3 =4, 那么 X 等于 ( )

A． 8 B． ± 1
8

C．
34
4

D． ±2 32

13． 若 3m =7, 9n =11, 则 32n+m = ( )
A． 27 B． 77 C． 7 D． 11

14． 设 a>0, 则 a a = ( )
A． a

1
4 B． a

1
2 C． a

3
4 D． a

15． 求
6

32 8
2
3 的值 ( )

A． 2 B． 4 C． 8 D． 16
二、 填空题

16． (x2y3) -2 = ．
17． 若 5a =4, 则 53a = ．

18． 3 -8 × 0． 64 = ．
19． 已知 5x =4, 5y =2, 则 52x-y = ．
20． 设 x>0, x

1
3 ·x

5
6 ÷x

1
2 = ．

三、 解答题

21． 计算:

(1) - 5
8

æ

è

ö

ø
× -42( ) -0． 25× -5( ) × -4( ) 2; (2) 2 ×34

48
．
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22． 已知 2x-3 =a, 2y+3 = b, 求 2x+y．

23． 化简:
(1) 2a3b-2( ) -3a3b-2;

(2) 2x3y2( ) 3

3x2y( ) 2 ．

24． 已知 a + 1
a
=3, 求下列各式的值 ．

(1) a+a-1; (2) a2+a-2．
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555．．． 222　　　 指指指数数数函函函数数数

一、 选择题

1． 下列函数中是指数函数的个数为 ( )
①Y=3·2x; ②Y=2x +1; ③Y=2x; ④Y= x3

A． 0 B． 1 C． 2 D． 3
2． 下列函数是指数函数的是 ( )

A． y= x5 B． y=5x

C． y= (-5) x D． y=5x+3
3． 若函数 y= 3m-5( ) ax 是指数函数, 则 m= ( )

A． 0 B． 1 C． 2 D． 3
4． 指数函数 y=πx 的图像大致是 ( )

5． 函数 f x( ) =ax 与 g x( ) =ax-a 的图像大致为 ( )

6． 函数 y=5-x 在 R 上是 ( )
A． 增函数 B． 减函数 C． 奇函数 D． 偶函数

7． 下列指数函数为增函数的是 ( )

A． y=16-x B． y=0． 5x C． y=4x D． y= 1
8

æ

è

ö

ø

x

8． 已知指数函数 f x( ) =ax, 且 f (4) = 81, 则 a 的值为 ( )
A． 16 B． 9 C． 4 D． 3

9． 已知指数函数 f x( ) 的定义域为 (-∞, +∞), 且满足 f (4x) = 16x, 则 f x( ) =
A． 16x B． 8x C． 4x D． 2x
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10． 若 a-3>a-5, 则 A 的取值范围为 ( )
A． 0<a<1 B． a>1 C． a=1 D． a<1

11． 下列各式不正确的是 ( )
A． 23>2-3 B． 0． 20>0． 26

C． π4>π-2 D． 1
3

æ

è

ö

ø

5

> 1
3

æ

è

ö

ø

3

12． 比较 0． 73, 0． 70, 0． 7-2 三个实数的大小 ( )
A． 0． 73>0． 70>0． 7-2 B． 0． 70>0． 73>0． 7-2

C． 0． 7-2>0． 70>0． 73 D． 0． 70>0． 7-2>0． 73

13． 函数 y= 1
3

æ

è

ö

ø

x

-1的定义域为 ( )

A． [0, +∞ ) B． R C． (1, +∞ ) D． (-∞ , 0]
14． 函数 y=2

x
2 在其定义域内是 ( )

A． 增函数 B． 减函数 C． 奇函数 D． 偶函数

15． 已知 a>0 且 a≠1, 则函数 f x( ) =a2x-6-2 的图像恒过定点 ( )
A． (0, 1) B． (1, 0) C． (0, -2) D． (3, -1)

二、 填空题

16． 函数 y=2-x 在 -∞ , +∞( ) 是 函数 ．

17． 函数 f x( ) = 1-2x 的定义域是 ．
18． 已知 a=0． 32, b=0． 31． 5, c=20． 3, 则从小到大排序为 ．
19． 函数 y=3x 和 y=3-x 图像关于 对称 ．
20． 若 f (3x) = 2x, 则 f (9) = ．
三、 解答题

21． 解方程: 4x-2x+3 =2x-3-1．
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22． 已知指数函数 f x( ) =ax 满足条件 f (-3) = 27
8
, 求 f (2) 的值 ．

23． 已知指数函数 f x( ) = ax (a>0, 且 a≠1) 的图像经过点 3, 27( ) , 求 f -1( ) , f

0( ) , f 1
2

æ

è

ö

ø
．

24． 若函数 f x( ) =ax (a>0, 且 a≠1) 在 1, 2[ ] 上的最大值与最小值的差为 2, 求 a
的值 ．

25． 已知函数 f x( ) =a3x+b-1 (a>0, 且 a≠1) 的图像恒过定点 (1, 0), 求 b 的值 ．
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555．．． 333　　　 对对对　　　 数数数

5． 3． 1　 对数的概念

一、 选择题

1． a3 =B 化成对数式为 ( )
A． log3a= b B． log3b=a C． logab=3 D． loga3 = b

2． log381 = 4 化成指数式为 ( )

A． 43 =81 B． 34 =81 C． 813 =4 D． 481 =3
3． 若log432 =a, 则 A= ( )

A． 2 B． 5 C． 5
2

D． 2
5

4． lg100 = ( )
A． 1 B． 2 C． 3 D． 4

5． ln1 = ( )
A． 0 B． 1 C． e D． 10

6． log 5 x=5 化成指数式为 ( )

A． 5x = 5 B． 5( )
x =5

C． x5 = 5 D． 5( )
5 = x

7． 求在 b= loga-25 中, 实数 A 的取值范围 ( )
A． (2, +∞ ) B． (-2, +∞ )
C． (2, 3) ∪ (3, +∞ ) D． (3, +∞ )

8． 下列说法不正确的是 ( )
A． log329 =1 B． log31 = 0 C． log-31 = 0 D． log -3( ) 29 = 1

9． 若loga
1
4

= -2, 则 a= ( )

A． 1
2

B． 1
4

C． 2 D． 4

10． 下列说法不正确的是 ( )
A． 对数式logaN= b a>0 且 a≠1( ) 中 N 可以是任意值
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B． 负数与 0 没有对数

C． 对数式logaN= b a>0 且 a≠1( ) 与指数式 ab =N a>0 且 a≠1( ) 是同一个关系式

的两种不同的表达形式

D． loga1 = 0 a>0 且 a≠1( )

11． 下列指数式与对数式互化不正确的是 ( )

A． 100 =1 与 lg1 = 0 B． 27- 1
3 = 1

3
与log27

1
3

= - 1
3

C． log39 =2 与 9
1
2 =3 D． log55 = 1 与 51 =5

12． 若log2 2 =m m>0( ) , 则logm4 = ( )
A． -2 B． -1 C． 1 D． 2

13． 对数式 ln 2x-1( ) 中实数 x 的取值范围是 ( )

A． 1
2
, +∞æ

è

ö

ø
B． 1

2
, +∞é

ë

ö

ø
C． -∞ , 1

2
æ

è

ö

ø
D． -∞ , 1

2
æ

è

ù

û

14． 使loga 2-3a( ) 有意义的实数 a 的取值范围为 ( )

A． (1, +∞ ) B． 0, 2
3

æ

è

ö

ø

C． (0, 1) ∪ (1, +∞ ) D． 2
3
, +∞æ

è

ö

ø

二、 填空题

15． 将指数式
1
2

æ

è

ö

ø

4

= 1
16

写成对数式为 ．

16． 将对数式 ln4 = 2 写成指数式为 ．
17． 对数 log 1

2
1 =a, 则 a= 　 　 　 　 .

18． 计算: log121+lg100-ln e = 　 　 　 　 ．

19． 若loga2 =m, loga3 =n, a>0 且 a≠1, 则 a2m+n = ．

20． 已知loga3 = 2 log2 2 , 则 a= 　 　 　 　 .
三、 解答题

21． 将下列各指数式写成对数式, 对数式写成指数式:

(1) 7x =9; (2) log 33 = 2; (3) lg100 = 2; (4) 8
1
2 =2 2 ．
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22． 计算下列各式:

(1) -4( ) 2 - lg3( ) 0+ 27
64

æ

è

ö

ø

- 1
3

-lne3;

(2) ln e - 2 7
9

æ

è

ö

ø

1
2

-lg 1
100

．

23． 已知对数式 b= log a-2( ) 4-a( ) , 求实数 a 的取值范围 ．

24． 已知 3-x +y2 =0, 求log2xy 的值
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5． 3． 2　 积、 商、 幂的对数

一、 选择题

1． lg20-lg2 = ( )
A． -1 B． 1 C． lg18 D． lg22

2． 已知 lg2 =n, lg3 =m, 则 lg 2
3

= ( )

A． n+m B． n-m C． 2n+m D． 2n-m
3． lg4+2lg5 = ( )

A． 1 B． 2 C． lg20 D． 2lg20

4． 求log3
9

100
+2 log310 的值 ( )

A． 0 B． 1 C． 2 D． 3
5． 若 a= lgx, 则 A+2 = ( )

A． 2lgx B． lg2x C． lg100x D． lg (x+2)
6． 下列选项正确的是 ( )

A． lg 3
5

= lg3-lg5 B． lg8 = lg5+lg3

C． lg 3
5

= lg5-lg3 D． lg15 = lg3·lg5

7． 已知 lg5 =a, 则 4 (1-a) = ( )
A． lg10 B． lg16 C． lg20 D． lg25

8． 若log316-log3x=3 log32, 则 x= ( )

A． 2 B． 8
3

C． 16
5

D． 8

9． 已知 lg2 =a, lg3 = b, 则 lg120 = ( )
A． 1+a+b B． 1+a+2b
C． 1+2a+b D． 2+2a+b

10． 已知 2x =3, log4
8
3

= y, 则 x+2y= ( )

A． 3 B． 4 C． 8 D． log48
11． 设 a, b>0, 则下列运算中正确的是 ( )

A． a
4
3 a

3
4 =a B． a

4
3 a

3
4 =0

C． lga+lgb= lg ab( ) D． lga
lgb

= lga-lgb

310



12． 若 lgx+lgy=1, 则 xy= ( )

A． 1 B． 10 C． 1
10

D． 1
10

或 10

13． 若 a= log57, 则log535 = ( )

A． 1-a B． 1+a C． 1
1-a

D． 1
1+a

14． 已知 lga 和 lgb 分别是 x2+x-3 =0 的两个根, 则 ab= ( )

A． 1 B． 10 C． 1
10

D． 100

15． 若 a= log34, 则 3a+3-a = ( )

A． 8
3

B． 10
3

C． 15
4

D． 17
4

二、 填空题

16． 计算: log2 2
5
3 ×2

3
2( ) = ．

17． 计算: lg25+lg4 = ; lg1000-lg100 = ．

18． 若 lg 24
x
= lg6-lg3, 则 x= ．

19． 用 lgx, lgy, lgz 表示: lg yz
x4

= ．

20． 若loga2 = 1
2

a>0 且 a≠1( ) , 则loga28-loga7 = ．

三、 解答题

21． 计算:
(1) lg5( ) 2+lg2×lg50;

(2) 3 -2( )
2 +e0+log 318-log34．
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22． 已知log53 =a, log52 = b, 求log2512．

23． 已知log35·log57·log7a=10, 求 a 的值．

24． 解方程: lgx·lg x
100

= 3．

510



555．．． 444　　　 对对对数数数函函函数数数

一、 选择题

1． 函数 Y= lg (x+2) 的定义域为 ( )
A． [-2, 2] B． (-2, 2) C． (-∞ , 2) D． (-2, +∞ )

2． 若对数函数 f x( ) = logax (a>0 且 a≠1) 的图像过点
1
16

, -4æ

è

ö

ø
, 则 a= ( )

A． 2 B． 4 C． 6 D． 8
3． 对数函数 y= logax (a>1) 的图像大致是 ( )

4． 若log0． 3x≤0, 则 x 的取值范围是 ( )
A． [-1, 1] B． (-1, 1)
C． (-∞ , 1] D． [1, +∞ )

5． 已知loga
1
4
<loga

1
3
, 则实数 a 的取值范围是 ( )

A． (0, 1) B． (1, +∞ ) C． 1
3
, +∞æ

è

ö

ø
D． 1

4
, +∞æ

è

ö

ø

6． 已知对数函数 f x( ) = log0． 5x, 则 f 2
3

æ

è

ö

ø
, f 3

2
æ

è

ö

ø
, f 2( ) 的值按从大到小的顺序正确的

是 ( )

A． f 2
3

æ

è

ö

ø
>f 3

2
æ

è

ö

ø
>f 2( ) B． f 2( ) >f 3

2
æ

è

ö

ø
>f 2

3
æ

è

ö

ø

C． f 2
3

æ

è

ö

ø
>f 2( ) >f 3

2
æ

è

ö

ø
D． f 2( ) >f 2

3
æ

è

ö

ø
>f 3

2
æ

è

ö

ø

7． 已知对数函数 y= logax (a>0 且 a≠1) 的图像过点 (8, 3), 则该对数函数的解

析式为 ( )
A． y= log2x B． y= log3x
C． y= log4x D． y= log 1

2
x
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8． 若loga
7
8
>0, 则 A 的取值范围是 ( )

A． (0, 1) B． (1, +∞ ) C． 0, 7
8

æ

è

ö

ø
D． 7

8
, 1æ

è

ö

ø

9． 若loga
9
5
<0, 则 A 的取值范围是 ( )

A． (0, 1) B． (1, +∞ ) C． 0, 9
5

æ

è

ö

ø
D． 1, 9

5
æ

è

ö

ø

10． 函数 y= log3x 在 [3, 27] 上的最小值是 ( )
A． -3 B． -1 C． 3 D． 1

11． 函数 f x( ) = ln 5+x( ) 5-x( )[ ] 的奇偶性是 ( )
A． 奇函数 B． 非奇非偶函数

C． 偶函数 D． 既是奇函数又是偶函数

12． 若 a>0 且 a≠1, 则函数 f x( ) = loga x-3( ) 恒过定点 ( )
A． (0, 3) B． (3, 0)
C． (0, 4) D． (4, 0)

13． 若 a>0 且 a≠1, 则函数 f x( ) =2+loga x+4( ) 恒过定点 ( )
A． (-3, 0) B． (0, -3)
C． (-3, 2) D． (2, -3)

14． 函数 f x( ) = lg x-2( ) + 1
x-3

的定义域是 ( )

A． (2, 3) B． (3, +∞ )
C． (2, +∞ ) D． (2, 3) ∪ (3, +∞ )

15． 已知 f x( ) =
log3 x+1( ) , x≥2

log2x2, x<2{ , 求 f [ f (2) ] 的值 ( )

A． 0 B． 1 C． 2 D． 3
二、 填空题

16． 函数 y= x
lgx-1

的定义域为 ．

17． 若函数 y= logax 的图像过点
1
8
, 3æ

è

ö

ø
, 则 a= ．

18． 函数 y= lgx 在 (0, +∞ ) 上是 函数 ．
19． 设函数 f x( ) =2+lgx, 则 f 10( ) 的值为 ．

20． 若log2x>0, 则 x 的取值范围是 ．
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三、 解答题

21． 解不等式:
(1) log0． 6 x2-4( ) >log0． 6 3x( ) ;
(2) log2 x-1( ) >log4 3x-5( ) ．

22． 已知 a=20． 3, b= log0． 32, c= log43, 试比较 a, b, c 的大小关系 ．

23． 已知函数 f x( ) = log2 x-2( ) :
(1) 求函数的定义域;
(2) 若 f m( ) +f m-1( ) =1, 求 m 的值 ．

24． 已知函数 f x( ) = logax a>0 且 a≠1( ) 的图像经过点 (4, 2), 求不等式 f 1+x( ) <
f 1-x( ) 的解集 ．
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555．．． 555　　　 指指指数数数函函函数数数与与与对对对数数数函函函数数数的的的应应应用用用

一、 选择题

1． 某细胞分裂时, 由 1 个分裂成 2 个, 2 个分裂成 4 个, …, 这样一个细胞分裂

次后得到细胞个数为 128 个 ( )

A． 5 B． 6 C． 7 D． 8

2． 假设池塘里浮萍的生长速度极快, 它覆盖池塘的面积, 每天可增加原来的 1 倍 ．

若某个池塘在第 30 天时, 刚好被浮萍盖满, 则浮萍覆盖池塘一半的面积的时间

是 ( )

A． 第 15 天 B． 第 20 天 C． 第 27 天 D． 第 29 天

3． 据报道某淡水湖的湖水每年减少 10% , 设 2021 年湖水量为 m, 从 2021 年起, 经

过 x 年后湖水量 y 与 x 的关系式为 ( )

A． y=0． 9xm B． y=0． 1xm

C． y= 1-0． 9x( ) m D． y= 1-0． 1x( ) m

4． 据统计, 每年到潘阳湖国家湿地公园越冬的白鹤数量 y (只) 与时间 x (年) 近

似满足关系式 y=3000 log3 x+2( ) (以 2019 年冬作为第 1 年), 那么到 2025 年冬有

越冬白鹤数量为 ( )

A． 4000 B． 5000 C． 6000 D． 7000

5． 用清水洗衣服, 若每次能洗去污垢的 0． 75, 要使存留的污垢不超过 1% , 则至少

要洗的次数的关系式是 ( )

A． 0． 75x≤1% B． 0． 75x≥1%

C． 1-0． 75( ) x≤1% D． 1-0． 75( ) x≥1%

6． 某动物的数量 y (只) 与时间 x (年) 的函数关系式为 y = a log2 x+1( ) , 若这种

动物第 1 年有 100 只, 则第 7 年它们的数量为 ( )

A． 300 B． 400

C． 500 D． 600

7． 某人 2016 年 1 月到银行存入一年期存款 a 元, 若年利率为 x, 并按复利计算, 到

2023 年 1 月可取款为 (不计利息税) ( )

A． a 1+x( ) 6 元 B． a 1+x( ) 7 元
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C． a 1+x( ) 8 元 D． a 1+x7( ) 元

8． 一种放射性物质不断变化为其他物质, 每经过一年剩余物质是原来的 4
5
, 要使剩

余物质是原来的 64
125

, 则需要经过的年数为 ( )

A． 2 B． 3 C． 4 D． 5

9． 随着我国经济的不断发展, 2018 年年底某偏远地区农民人均年收入为 3000 元,

预计该地区今后农民的人均年收入将以每年 6%的年平均增长率增长, 那么 2025

年年底该地区的农民人均年收入为 ( )

A． 3000×1． 06×7 元 B． 3000×1． 067 元

C． 3000×1． 06×8 元 D． 3000×1． 068 元

10． 某地国民生产总值每年平均比上一年增长 7% , 专家预测经过 x 年可能增长到

原来的 y 倍, 则函数 y= f x( ) 的图像大致为 ( )

11． 在信息论中, 设某随机事件发生的概率为 p, 称log2
1
p
为该随机事件的自信息 ．

若随机抛一枚均匀的硬币 1 次, “正面朝上” 的概率为 1
2
, 则这一事件的自信

息为 ( )

A． 0 B． 1 C． 2 D． 1
2

12． 青少年视力通常用五分记录法和小数记录法记录视力数据, 五分记录法的数据

L 和小数记录法的数据 V 满足 L=5+lgV． 已知某同学的 L=4． 9, 10 10≈1． 259( ) ,

则其 V≈ ( )

A． 1． 5 B． 1． 2 C． 0． 8 D． 0． 6

13． 某股票第一个交易日上涨 10% , 第二个交易日下降 10% , 则两个交易日后的股

价与原来的股价相比 ( )

A． 相等 B． 上涨 10% C． 下降 10% D． 下降 1%

14． 某公司去年的年产值为 a 万元, 计划每一年比上一年增长的百分比为 p, 设经
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过 n 年后的产值翻了两番, 则 n 等于 ( )

A． lg4
lg 1+p( )

B． lg2
lgp

C． lg4
lgp

D． lg2
lg 1+p( )

二、 填空题

15． 有关部门计划于 2021 年向某市投入 128 辆电力型公交车, 且随后电力型公交车

每年的投入量比上一年增加 50% , 试问: 该市在 2027 年应投入 辆电

力型公交车 ．

16． 按复利计算利息的一种储蓄, 本金为 a (元), 每期利息为 r, 本利和为 y

(元), 存期为 x, 求本利和 y 关于存期数 x 的函数关系式为 ．

17． 某市现有人口总数为 100 万人, 每年自然增长率为 1． 2% , 则该市人口总数 y

(万人) 与时间 x (年) 的函数关系式为　 　 　 　 ．

18． 研究某种鸟类的专家发现, 该鸟类的飞行速度 v 与某耗氧量 O 满足: v=5 log2
O
10

,

则静止状态下该鸟类的耗氧量为　 　 　 　 个单位 ．

19． 某地现有绿地 150 平方公里, 计划每年按 10%的速度扩大绿地, 则 4 年后该地

的绿地为　 　 　 　 平方公里 ．

三、 解答题

20． 某超市的销售额为 a 万元, 实行机制改革后, 每年销售额以 15% 的幅度增加,

照此发展下去, 多少年后商场销售额达到现在的 4 倍 (精确到个数)?
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21． 工业污染会使一些河流中鱼类逐年减少 ． 假设某条河受到污染, 原来有各类鱼

共一万条, 现以每年 8%的速度减少, 求这条河第 10 年的鱼的数量 ．

22． 某市 2022 年 600 万人, 根据近年的数据统计预测, 未来 10 年内, 该市的人口年

平均自然增长率为 2． 7%, 预测 2032 年该市的人口总数 (精准到 0． 1 万人) ．

23． 酒驾是严重危害交通安全的违法行为, 为了保障交通安全, 根据国家有关规定:
100ml 血液中酒精含量达到 20 ~ 80mg 的驾驶员即为酒后驾车, 80mg 及以上认

定为醉酒驾车 ． 假设某驾驶员喝了一定量的酒后, 其血液中的酒精含量上升到

1mg / ml． 如果在停止喝酒以后, 他血液中酒精含量会以每小时 30% 的速度减

少, 那么他至少经过几个小时才能驾驶?
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测测测试试试题题题

一、 选择题

1． 81 的四次方根是 ( )
A． 4 B． 3 C． ±4 D． ±3

2． 设 a>0 且 a≠1, x, y 为任意实数, 则错误的是 ( )

A． a0 =1 B． ax·ay =ax+y C． ax

ay
=ax-y D． ax( ) 2>ax2

3． 下列运算中不正确的是 ( )
A． 210÷28 =4 B． log210+log25 = log215
C． 30 =1 D． log210-log25 =1

4． 若 3a =4, 3b =8, 3 c =16 则 ( )
A． b2 =a+c B． 2b=a+c C． 2b=ac D． b2 =ac

5． 若log35 =a, log516 = b, 则log32 = ( )

A． 4a
b

B． ab
4

C． 4
ab

D． 4ab

6． 当 0<a<1 时, a, aa, aaa

的大小关系是 ( )
A． a>aa>aaa

B． aa>aaa

>a
C． aaa

>a>aa D． aa>a>aaa

7． 若loga
2
3
>1, 则 a 的取值范围是 ( )

A． 1<a< 3
2

B． 0<a<1 或 1<a< 3
2

C． 2
3
<a<1 D． 0<a< 2

3
或 a>1

8． 下列函数在其定义域内单调递增的是 ( )

A． y= x2 B． y= 1
3

æ

è

ö

ø

x

C． y= 3x

2x D． y= -log3x

9． 已知log32 =a, 3b =5, 则log3 30用 a, b 表示为 ( )

A． 1
2

a+b+1( ) B． 1
2

a+b( ) +1

C． 1
3

a+b+1( ) D． 1
2
a+b+1
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10． 已知 f x( ) =
lgx, x>0,

10x, x≤0,{ 　 若 f 1
10

æ

è

ö

ø
= t, 则 f t( ) = ( )

A． -1 B． 1
10

C． 1 D． 10

11． 若loga2<logb2<0, 则 ( )
A． 0<a<b<1 B． 0<b<a<1 C． a>b>1 D． b>a>1

12． 函数 y= log x-1( ) 5-x( ) 的定义域为 ( )
A． (1, 5) B． (1, 2) ∪ (2, 5]
C． (1, 5] D． (1, 2) ∪ (2, 5)

13． 已知 f 10x( ) = x, 求 f (7) = ( )
A． 107 B． lg7 C． lg10 D． 710

14． 已知log3 log3 4x-7( )[ ] =0, 则 x= ( )

A． 0 B． 2 C． 3 D． 5
2

15． 某城市现有人口 100 万人, 根据最近 20 年的统计资料, 这个城市的人口的年自

然增长率为 1． 2% , 按照这个增长率计算 10 年后这个城市的人口预计人口数量

为 ( )
A． y=100×0． 01210 B． y=100× 1+1． 2%( ) 10

C． y=100× 1-1． 2%( ) 10 D． y=100×1． 210

二、 填空题

16． 计算lg25+lg2·lg50+4 log23 = ．
17． 若函数 f x( ) = (a2-1) x 是减函数, 则实数 a 的取值范围是 ．
18． 若log(1+k) (1-k) <1, 则实数 k 的取值范围是 ．
19． 函数 f x( ) = (lgx) 0 的定义域为 ．
20． 函数 y= loga 2x-5( ) +1 的图像总是经过点 ．
三、 解答题

21． 求下列各值:
(1) 已知 lg2 =a, lg3 = b, 用 a, b 求 lg36 的值;
(2) 已知 2a =3, 4b =6, 求 2b-a 的值 ．
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22． 函数 y= log2 ax2+3x+a( ) 的定义域是 R, 求 a 的取值范围 ．

23． 函数 f x( ) = xn, 且它的图像经过点 3, 1
9

æ

è

ö

ø
, 求 f (4) 的值 ．

24． 已知 f x( ) = log2
1+x
1-x

, 求:

(1) 求 f x( ) 的定义域;
(2) 求使 f x( ) >0 的 x 的取值范围 ．
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第五章

直线与圆的方程

666．．． 111　　　 两两两点点点间间间距距距离离离公公公式式式与与与线线线段段段的的的中中中点点点坐坐坐标标标公公公式式式

一、 选择题

1． 已知点 A (8, 2) 与 B (2, 4), 则线段 AB 的中点 Q 的坐标为 ( )
A． (5, -3) B． (5, 3) C． (3, -5) D． (3, 5)

2． 已知点 E (0, 2), 点 F (-6, -1), 则线路 EF 的中点坐标是 ( )

A． (6, 1) B． 3, 1
2

æ

è

ö

ø

C． -3, 1
2

æ

è

ö

ø
D． (-6, -1)

3． 点 (a, b) 到点 (0, b) 的距离是 ( )
A． a B． | a | C． b D． | b |

4． 已知 M (6, -4) 为 AB 的中点, 且点 A 的坐标为 (4, -6), 则点 B 的坐标为

( )
A． (8, 2) B． (2, 8)
C． (8, -2) D． (-2, 8)

5． 已知点 A (5, 5) 关于点 P (x, y) 的对称点为 (1, 3), 则点 P 到原点的距离

是 ( )
A． 1 B． 3 C． 5 D． 7

6． 点 P (x, 3) 到 A (5, -2) 和 B (1, 4) 的中点的距离均为 2, 则 x= ( )
A． 1 B． 5 C． 1 或 5 D． 1 或-5

7． 设点 A 是在 x 轴上, 点 B 是在 y 轴上, AB 的中点是 P (2, -1), 则 A、 B 两点

间的距离为 ( )

A． 5 B． 4 2 C． 2 5 D． 2 10

620



8． 已知点 A (1, 0), B (2, -3), 点 M 在 x 轴上, 且到 A, B 两点的距离相等,
则点 M 的坐标为 ( )
A． (0, 0) B． (6, 0)
C． (0, 6) D． (6, 6)

9． 若 x 轴上的点 M 到原点和点 (5, -3) 的距离相等, 则 M 的坐标为 ( )

A． (1, 0) B． 3
2
, 0æ

è

ö

ø

C． 17
5
, 0æ

è

ö

ø
D． (-2, 0)

10． 点 A (m, - 1), B (2, n) 关于点 C (0, 1) 对称, 则 m, n 的值分别为

( )
A． m= -2, n=1 B． m= -2, n=3
C． m=2, m=3 D． m= -2, n= -3

11． 等腰△ABC 的底边中点坐标为 D (1, 1), 中线 AD 的中点坐标为 (5, 6), 则

顶点 A 的坐标为 ( )

A． 3, 7
2

æ

è

ö

ø
B． 7

2
, 3æ

è

ö

ø
C． (9, 11) D． (11, 9)

12． 若函数 y= x 上两点 P, Q 的横坐标分别为 1, 5, 则 PQ = ( )

A． 2 B． 2 2 C． 4 D． 4 2
13． 已知△ABC 的顶点 A (2, 3), B ( -1, 0), C (2, 0), 则△ABC 的周长为

( )

A． 3+2 3 B． 6+3 2 C． 6+ 10 D． 2 3
14． 以 A (-9, -9), B (5, 1), C (1, 5) 为顶点的三角形是 ( )

A． 等边三角形 B． 等腰三角形

C． 等腰直角三角形 D． 直角三角形

15． 已知点 A (-1, 0), B (5, 6), C (3, 4), 则 CB
AC

= ( )

A． 1 B． 2 C． 3 D． 1
2

二、 填空题

16． 已知点 A (1, 2), B (5, x), 中点 D 的坐标为 (3, 2), 则 x= ．
17． 已知 A (6, 4) 和 B (-4, 8), 则线段 AB 的中点 C 的坐标为 ．
18． 已知线段 MN, 它的中点坐标为 (-3, -2), 端点 N 的坐标是 (1, 2), 则另一

个端点 M 的坐标为 ．
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19． 已知点 Q (4, n) 是点 P (m, 2) 和点 R (3, 8) 连线的中点, 则 m+n =
．

20． 已知点 A (0, 0), B (2, 1), C (1, 3), 则线段 BC 的中点到点 A 的距离是

．
三、 解答题

21． 已知点 A (2, 3), B (x, 1), 且 AB = 13 , 求 x 的值 ．

22． 已知点 A (-1, 2), B (2, 7), 在 x 轴上求一点 P, 使得 | PA | = | PB | , 并

求出 | PA | 的值 ．
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23． 已知△ABC 的顶点 A ( -1, -1), B (3, 2), C (1, 4), 求 BC 边的中线长

度 ．

24． 在平面直角坐标系中, 已知平行四边形 ABCD 的三个顶点坐标 A (0, 0), B

(3, 3 ), C (4, 0), 求 D 点的坐标 ．

25． 等边△ABC 中, 已知其中两个顶点的坐标分别为 A (3, 0), B (6, 4), 求顶

点 C 的坐标 ．
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666．．． 222　　　 直直直线线线方方方程程程

6． 2． 1　 直线的倾斜角与斜率

一、 选择题

1． 下列选项中, 正确的是 ( )
A． 直线的倾斜角为 α, 则此直线的斜率为 tanα
B． 直线的斜率为 tanα, 则此直线的倾斜角为 α
C． 直线的斜率为 0, 则此直线的倾斜角为 0 或 π
D． 任何一条直线都有倾斜角, 但不是每一条直线都存在斜率

2． 已知直线 l 的倾斜角为 120°, 则直线 l 的斜率为 ( )

A． 3 B． 3
3

C． - 3
3

D． - 3

3． 已知点 A (3, 5), B (-1, -3), 则直线 AB 的斜率 k= ( )

A． 1 B． 2 C． 1
2

D． 不存在

4． 已知点 A (1, 3), B (-1, 5), 则直线 AB 的倾斜角是 ( )
A． 30° B． 45° C． 120° D． 135°

5． 直线经过第二、 三、 四象限, 那么这条直线的倾斜角 α 是 ( )

A． 0 B． π
2

C． 0<α<π
2

D． π
2
<α<π

6． 已知直线 l 经过点 A 1, -1( ) , B 2, m( ) , 若直线 l 的斜率为 1, 则 m 的值为

( )
A． -1 B． 0 C． 1 D． 2

7． 若两条直线的倾斜角分别为 0 和π
2
, 则这两条直线的斜率分别为 ( )

A． 0, 1 B． 1, 0
C． 0, 不存在 D． 1, 不存在

8． 下列说法正确的是 ( )
A． 一条直线和 y 轴的正方向所成的最小正角是这条直线的倾斜角
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B． 一条直线的倾斜角的正弦值叫做这条直线的斜率

C． 斜率不存在的直线, 它的倾斜角必为 90°
D． 倾斜角的取值范围是 0°<α<180°

9． 已知直线 l 的倾斜角为 α, 若 cosα= 4
5
, 则直线 l 的斜率为 ( )

A． 3
4

B． 4
3

C． - 3
4

D． - 4
3

10． 经过点 A 4, 2m+1( ) , B 2, -3( ) 的直线的倾斜角为π
4
, 则 m= ( )

A． -1 B． -3 C． 0 D． 2
11． 在平面直角坐标系中, 过点 (0, 1) 且倾斜角为 45°的直线不经过 ( )

A． 第一象限 B． 第二象限

C． 第三象限 D． 第四象限

12． 已知直线的斜率为 0, 则此直线的倾斜角为 ( )
A． 0° B． 90°
C． 0°或 180° D． 不存在

13． 已知点 A (3, 3), B (a, -1), C (4, 5), 在一条直线上, 则 a= ( )

A． 1 B． - 1
2

C． -2 D． -5

14． 若直线 l 经过点 A (2, 1), B (-1, -m2) m∈R( ) 两点, 则直线 l 的倾斜角 α
的取值范围是 ( )

A． π
2
<α≤3π

4
B． 3π

4
≤α≤π

C． 0≤α≤π
4

D． π
4
≤α<π

2
二、 填空题

15． 已知 A 1, 1( ) , B 0, -1( ) , C a, b( ) 在同一直线上, 则 a+b= ．
16． 过点 M (-2, a) 和 N (a, 6) 的直线的斜率等于-1． 则 a 的值为 ．

17． 若倾斜角为3π
4

的直线过点 (1, 3) 和 (2, m), 则 m= ．

18． 过 两 点 A m+2, m-3( ) , B 3-m, 2m( ) 的 直 线 l 的 倾 斜 角 为 3π
4

, 则 m =

．
19． 已知经过两点 (5, m) 和 (m, 8) 的直线的斜率大于 1, 则 m 的取值范围是

．
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三、 解答题

20． 根据下列直线的条件, 分别求出直线的斜率:
(1) 倾斜角为 60°;
(2) 直线经过点 A 4, 3( ) , B 5, -2( ) ．

21． 已知点 A (1, 2), 在 y 轴上取一点 P, 使得直线 AP 的倾斜角为 120°, 求 P 点

的坐标 ．

22． 已知直线 l1 经过 A -2, 3( ) , B 1, -3( ) 两点, 直线 l2 的倾斜角是 l1 的 2 倍, 求

直线 l2 的斜率 ．
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23． 若经过点 A (1-t, 1+t) 和点 B (3, 2t) 的直线的倾斜角为锐角, 求 t 的取值

范围 ．

24． 已知平面坐标内有两点 M (m+3, 2m+5), N (m-2, 1):
(1) 当 m 为何值时, 直线 MN 的倾斜角为锐角?
(2) 当 m 为何值时, 直线 MN 的倾斜角为钝角?
(3) 当 m 为何值时, 直线 MN 的倾斜角为直角?
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6． 2． 2　 直线的点斜式方程与斜截式方程

一、 选择题

1． 若直线 l 斜率为 1
2
, 且在 y 轴上的截距为 1, 则直线 l 的方程为 ( )

A． y= 1
2
x+1 B． y= 1

2
x-1 C． y=2x-4 D． y=4x-2

2． 斜率为 2, 在 x 轴上的截距为 2 的直线方程为

A． y=4x+2 B． y=2x+4 C． y=2x-4 D． y=4x-2
3． 经过点 8, -2( ) , 斜率是 2 的直线方程为 ( )

A． y+2 = -2 x-8( ) B． y+2 = -2 x+8( )

C． y-2 = -2 x-8( ) D． y-2 = -2 x+8( )

4． 过点 -1, -2( ) , 倾斜角为3π
4

的直线方程是 ( )

A． y= x+1 B． y= x-1 C． y= -x-3 D． y= -x+3
5． 直线 y+4 =3 x-1( ) 化为斜截式方程为 ( )

A． y=3x+7 B． y=3x-7 C． y=3x+1 D． y=3x-1
6． 经过点 A 2, 0( ) , B 3, 2( ) 的直线方程为 ( )

A． y-3 =2 x-2( ) B． y+3 =2 x-2( )

C． y-2 =2 x+2( ) D． y-2 =2 x+2( )

7． 点 P (-1, 2) 所在的直线方程为 ( )
A． y=2x B． y= x+1 C． x-y= -1 D． x-2y=0

8． 直线 x=1 的倾斜角和斜率分别是 ( )
A． 45°, 1 B． 135°, -1
C． 90°, 不存在 D． 180°, 不存在

9． 已知点 A (3, 4), B ( -2, 0), 则过 AB 的中点且倾斜角为 120°的直线方程为

( )

A． y+2 = - 3 x+1( ) B． y-2 = - 3 x+1( )

C． y-2 = - 3 x-1( ) D． y+2 = - 3 x-1( )

10． 直线 3y= -2x+1 的纵截距是 ( )

A． 1
2

B． - 1
3

C． 1
3

D． - 1
2

11． 若直线 l 与 x 轴, y 轴的交点坐标分别为 (-2, 0), (0, 4), 则直线的斜截式

方程为 ( )
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A． y= 1
2
x+4 B． y= - 1

2
x+4 C． y=2x+4 D． y= -2x+4

12． 若直线过点 A (1, -3), 并且与 y 轴平行, 则此直线的方程为 ( )
A． x=1 B． y= -3 C． y=3 D． x= -1

13． 垂直于 y 轴, 且过点 (3, 2) 的直线方程为 ( )
A． x=3 B． y=2 C． y=3 D． x=2

14． 直线 y= - 1
2
x+2 与坐标轴围成的三角形面积是 ( )

A． 3 B． 1
4

C． 3
4

D． 6

二、 填空题

15． 已知直线 l 的点斜式方程为 y-2 = - 3 x+1( ) , 那么此直线 l 的斜率为 ．

16． 过点 10, -4( ) 且倾斜角的余弦为12
13

的直线方程为 ．

17． 在 x 轴上的截距为 1, 在 y 轴上截距为-2 的直线方程为 ．
18． 若直线方程 y= kx+b, k>0, b<0, 则其图像不经过第 象限 ．
19． 直线 l 的方程为 y - a = a-1( ) x+2( ) , 若直线 l 在 y 轴上的截距 6, 则 a =

．
20． 直线 y= kx-3k+2 k∈R( ) , 一定经过点 ．
三、 解答题

21． 根据下列条件写出直线的方程:
(1) 斜率为 3, 且过点 (1, -2);
(2) 过点 P (-3, 4), 且倾斜角为 60°;
(3) 经过两点 A (2, 2)、 B (-2, -4);
(4) 斜率为 3, 在 y 轴上的截距是-2．

530



22． 已知直线 l1 的斜率是直线 l2: y= - 3
3
x+1 的斜率的 1

3
, 且在 y 轴上的截距是 5,

求该直线的点斜式方程 ．

23． 直线 l 过点 P -2, 3( ) , 且与 x 轴, y 轴分别交于 A、 B 两点, 若 P 恰为直线 AB
的中点, 求直线 l 的斜截式方程 ．

24． 求在 x 轴和 y 轴上的截距相等的直线方程 ．
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6． 2． 3　 直线的一般式方程

一、 选择题

1． 若直线 Ax+Bx+C=0 平行于 y 轴, 则 A, B, C 满足的条件是 ( )
A． A=0 B． B=0
C． C=0 D． 无法确定

2． 直线 y=3x+1 化为一般式方程是 ( )
A． 3x+1-y=0 B． -3x+1-y=0
C． 3x-1+y=0 D． 3x-1-y=0

3． 直线 3x -3y-1 =0 的倾斜角为 ( )
A． 30° B． 60° C． 90° D． 150°

4． 过点 2, -3( ) , 且斜率为 2 的直线方程的一般式为 ( )
A． 2x-y+7 =0 B． 2x-y-7 =0
C． 2x-y+1 =0 D． 2x-y-1 =0

5． 直线 3x+3y-6 =0 的斜率和在 y 轴上的截距分别是 ( )
A． -1, 2 B． -1, -2 C． 1, -2 D． 1, 2

6． 若直线 m+2( ) x+2y-1 =0 的斜率为 1, 则实数 m 的值为 ( )
A． -2 B． -4 C． 0 D． 6

7． 经过点 A 6, 7( ) , B 0, 3( ) 的直线一般式方程为 ( )
A． 2x-3y+9 =0 B． 2x-3y-9 =0
C． 3x-2y-6 =0 D． 3x-2y+6 =0

8． 直线 3x-2y+8 =0 在 x 轴上的截距是 ( )

A． - 3
2

B． 3
8

C． - 3
8

D． 3
2

9． 已知直线 3 x+3y+n=0 在 x 轴上的截距是-3, 则实数 n 的值为 ( )

A． -3 3 B． 3 3 C． - 3 D． 3

10． 直线 ax+2y-b= 0 的斜率是- 3
2
, 在 y 轴上的截距是-4, 求 a 和 b 的值分别是

( )
A． -3, 8 B． 3, 8 C． -8, 3 D． 3, -8

11． 直线在 x 轴和 y 轴上的截距分别为-2 和 2, 则直线方程为 ( )
A． x-y+2 =0 B． x-y-2 =0
C． x+y+2 =0 D． x-y=2
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12． 下列在 x 轴和 y 轴上的截距相等的直线是 ( )

A． y= - 1
2
x- 1

2
B． y= -x-1

C． y=2x-1 D． y= -2x-1
13． 已知直线 l: ax+y-2-a=0 的横截距和纵截距相等, 则 a 的值是 ( )

A． 1 B． -1 C． -1 或 1 D． -2 或 1
14． 若直线 ax+by+c=0 的倾斜角为 α, 且 sinα+cosα=0, 则 a, b 满足 ( )

A． a+b=1 B． a-b=1
C． a+b=0 D． a-b=0

15． 直线 2t2-8t+6( ) x+ 9-t2( ) y+2t=0 的倾斜角为 45°, 则 t 的值为 ( )
A． 3 B． 5 C． 1 或 3 D． 3 或 5

二、 填空题

16． 直线 x+2y-3 =0 的斜率为 ．
17． 已知直线经过点 (m+1, 3), 则 m= ．
18． 已知直线 l 过点 A (3, 1), B (2, 0), 则直线 l 的一般式方程是 ．

19． 直线 l 过点 M (-1, 2), 倾斜角为π
6
, 则直线 l 的一般式方程为 ．

20． 过点 (1, 2) 且在坐标轴上的截距相等的直线的一般式方程为 ．
三、 解答题

21． 求满足下列条件的直线一般式方程:
(1) 斜率为-4 且在 y 轴上的截距为 2;
(2) 斜率为 3, 且经过点 A (5, 3) ．
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22． 已知直线 2x+ t-2( ) y+3-2t=0, 分别根据下列条件, 求 t 的值:
(1) 过点 (0, 0);
(2) 直线在 y 轴上的截距为 3．

23． 已知△ABC 的三个顶点分别是 A ( -3, 0), B (2, -1), C ( -2, 3), 求 BC
边上的中线所在直线的一般式方程 ．

24． 已知三角形的顶点为 A (0, 2), B (-3, 1), C (-3, 4), 求三角形三边所在

直线的方程 ．
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666．．． 333　　　 两两两条条条直直直线线线的的的位位位置置置关关关系系系

6． 3． 1　 两条直线平行

一、 选择题

1． 直线 7x+6y+5 =0 与直线 y= - 7
6
x- 5

6
的位置关系是 ( )

A． 重合 B． 平行

C． 相关 D． 垂直

2． 下列直线中, 与直线 x+y-2 =0 平行的是 ( )
A． x-y=0 B． x+y=0
C． 2x-y=0 D． x-2y=0

3． 下列两直线互相平行的是 ( )
A． 2x+3y-1 =0 与 x+y-1 =0 B． x+y=0 与 x-y+1 =0
C． x-y+1 =0 与 x-y-3 =0 D． 2x+y-2 =0 与 x-3y-1 =0

4． 过点 (0, 1) 与直线 2x-y+3 =0 平行的直线方程是 ( )
A． 2x-y-1 =0 B． 2x-y+1 =0
C． 2x+y+1 =0 D． 2x+y-2 =0

5． 已知直线过点 A (3, -2) 且与 y 轴平行的是 ( )
A． x=3 B． x= -2 C． y=3 D． y= -2

6． 已知直线经过点 (-4, 1), 且与 x 轴平行, 则该直线方程为 ( )
A． x= -4 B． x=1 C． y=1 D． y= -4

7． “k=1” 是 “直线 l1: kx+y=0 与直线 l2: x+ky+1 =0 平行” 的 ( )
A． 充分非必要 B． 必要非充分

C． 充要条件 D． 非充分非必要

8． 若两条不重合的直线 l1、 l2 的斜率都不存在, 则 ( )
A． l1 与 l2 重合 B． l1 与 l2 相交

C． l1 与 l2 平行 D． 无法判断

9． 若直线-x+y=1 与 x+ay=1 平行, 则 a= ( )
A． 0 B． -1
C． -1 或 0 D． -1 或 0 或 1
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10． 已知直线 l1: 3x+ a-2( ) y+a=0 与直线 l2: y= -ax-3 平行, 则实数 a= ( )
A． -1 或 3 B． 3
C． -1 D． 1

11． 已知经过点 A (m, 4) 和 B (-2, m) 的直线与直线 2x+y+1 = 0 平行, 则 m 的

值为 ( )
A． -8 B． 0 C． 2 D． 10

12． 在直角坐标系中, 若两条直线没有公共交点, 则下列说法正确的是 ( )
A． 这两条直线斜率相等

B． 这两条直线在 x 轴上的截距相等

C． 这两条直线平行

D． 这两条直线在 y 轴上的截距相等

13． 已知直线 l: y+m x+1( ) = 0 与直线 my- 2m+1( ) x = 1 平行, 则直线 l 的斜率为

( )
A． -2 B． 0 C． 2 D． 1

14． 若点 A (-2, 3), B (3, -2), C 1
2
, mæ

è

ö

ø
三点共线, 则 m 的值为 ( )

A． -2 B． 1
2

C． 2 D． - 1
2

15． 已知直线 l 与直线 3x-2y-6 =0 平行, 且在 x 轴上的截距为 2
5
, 则直线 l 的方程

为 ( )
A． 15x-10y+6 =0 B． 10x-15y+6 =0
C． 10x-15y-6 =0 D． 15x-10y-6 =0

二、 填空题

16． 若直线 x+ (a-2) y+1 =0 与直线 x+y+3 =0 平行, 则 a= ．
17． 直线 l1: x+y+1 =0 与直线 l2: x+y-4 =0 的位置关系是 ．
18． 已知过点 A (-2, 10), B (3, 5) 的直线与直线 kx+y-1 = 0 平行, 则 k 的值为

．
19． 已知直线 l1: 3+m( ) x+4y+3m-5 = 0 与直线 l2: 2x+ 5+m( ) y-8 = 0 平行, 则实数

m= ．
20． 已知直线 l1: k+1( ) x+y+1 = 0 与直线 l2: k-2( ) x-ky-8 = 0, 若两直线没有公共

点, 则实数 k= ．
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三、 解答题

21． 判断下列各组直线的位置关系:
(1) l1: 3x+2y+5 =0 与 l2: 2x+6y+5 =0;

(2) l1: x-y+10 =0 与 l2: y= x- 5
6
;

(3) l1: 2x-4y-8 =0 与 l2: x-2y-4 =0．

22． 求与 y 轴的截距是 2, 且平行于直线 5x+6y-2 =0 的直线方程 ．

23． 已知直线 l 经过点 A (1, -4), 且与直线 y= 1
3
x-2 平行, 求直线 l 的方程 ．
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24． 求经过直线 l1: 2x+3y-5 =0 与 l2: 3x-2y-3 = 0 的交点且平行于直线 2x+y-3 = 0
的直线方程 ．

25． 已知直线 l 平行于直线 3x+4y+7 = 0, 并且与两坐标轴围成的三角形面积为 24,
求直线 l 的方程 ．

6． 3． 2　 两条直线相交

一、 选择题

1． 下列说法正确的是 ( )
A． 平面内两直线的位置关系是平行或相交

B． 两条直线的交点一定只有一个

C． 两条直线的交点一定有无数个

D． 两条互相垂直的直线斜率乘积为-1
2． 已知直线 y=4x+3, 判断下列直线中与该直线垂直的是 ( )

A． 4x+y-1 =0 B． x+4y-1 =0
C． x+2y-1 =0 D． 4x+4y-1 =0
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3． 过点 (-1, 3) 且垂直于 x+2y=0 的直线方程为 ( )
A． 2x-y-5 =0 B． 2x-y-1 =0
C． x-2y-5 =0 D． -2x-y-5 =0

4． 直线 3x-2y+1 =0 与直线 2x+3y-3 =0 的位置关系是 ( )
A． 垂直 B． 重合 C． 平行 D． 不确定

5． 在 x 轴上的截距为 2, 且垂直于直线 2x-3y+2 =0 的直线方程是 ( )
A． 2x+3y-6 =0 B． x+y+4 =0
C． x-y+2 =0 D． 3x-y-2 =0

6． 直线 x-y+1 =0 和 x+y+3 =0 的交点坐标为 ( )
A． (-1, 3) B． (1, 2) C． (-2, 3) D． (2, 2)

7． 直线 l 过直线 3x-y-2 =0 和直线 x+y-6 = 0 的交点, 且过点 -3, -1( ) , 则此直线

的方程为 ( )
A． 2x-y+5 =0 B． 2x-3y+6 =0
C． 2x+3y+6 =0 D． 2x+3y-6 =0

8． 两直线 mx+y+1 =0 和 x+ny+2 =0 的交点坐标为 (1, 2), 则 m+n= ( )
A． 8 B． 4． 5 C． -4． 5 D． 3

9． 直线 3x-2y+m=0 和 m2+1( ) x+3y-3m=0 的位置关系是 ( )
A． 垂直 B． 重合 C． 平行 D． 不确定

10． 直线 ax+2y+1 =0 与直线 2x+y-2 =0 互相垂直, 则实数 a= ( )
A． -1 B． 1 C． -4 D． 4

11． 直线 2x+3y= k 和直线 x-ky= -12 的交点在 x 轴上, 则实数 k 的取值为 ( )
A． -24 B． 24 C． 6 D． ±6

12． 若三条直线直线 l1: 2x+3y+8 = 0 和直线 l2: x-y-1 = 0 以及直线 l3: x+ky = 0 相

交于一点, 则 k= ( )

A． -2 B． 1
2

C． 2 D． - 1
2

13． 若直线 l1: 3x+2y-1 =0, 直线 l1⊥l2, 直线 l2 在 x 轴上的截距为 1, 则直线 l2 的

方程为 ( )
A． 2x-3y+3 =0 B． 2x-3y-2 =0
C． 3x-2y+3 =0 D． 3x-2y-2 =0

14． 已知点 A (1, 2), B (3, 1), 则线段 AB 的垂直平分线的方程为 ( )
A． 4x+2y-5 =0 B． 4x-2y-5 =0
C． x-2y-5 =0 D． x+2y-5 =0
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二、 填空题

15． 直线 x+2y+1 =0 与直线 x+2y+0 的位置关系是 ．
16． 直线 4x+y-3 =0 与直线 4x-2y-6 =0 的交点坐标为 ．
17． 直线 3x-y+6 =0 与直线 x+my+2 =0 互相垂直, 则 m= ．
18． 过两点 M -1, a( ) , N 3, -2( ) 的直线垂直于直线 3x-y+1 =0, 则 a= ．
19． 与直线 5x+6y-2 =0 垂直且在 y 轴上的截距是-2 的直线方程为 ．
20． 直线 x-2y+4 =0, 直线 y= -2x+3 与 x 轴围成的三角形面积为 ．
三、 解答题

21． 已知直线 l 经过点 (2, 8), 且垂直于直线 l1: x-y+3 =0, 求直线 l 方程 ．

22． 求经过两直线 2x-3y-3 =0 和 x+y+2 =0 的交点且与直线 3x+y-1 =0 平行的直线 l
的方程

23． 已知直线 l1: 2x-y+1 =0 与 l2: x-2y+5 =0 相交于点 P, 求经过点 P 且垂直于直

线 3x+4y-5 =0 的直线方程 ．
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24． 已知直线 2x+y+2 =0 和 ax+4y-2 =0 互相垂直:
(1) 求实数 a 的值;
(2) 求两直线的交点坐标 ．

25． 已知点 A (8, -2), B (2, 5), 求线段 AB 的垂直平分线的方程 ．

6． 3． 3　 点到直线的距离

一、 选择题

1． 点 P (1, 2) 到直线 2y-3x=0 的距离为 ( )

A． 7 3
13

B． 8 3
13

C． 7 5
5

D． 8 5
5

2． 若点 P (2, m) 到直线 l: 6x-8y+12 =0 的距离为 2, 则 m= ( )

A． -11
2

B． 11
2

C． 1
2

D． - 1
2

3． 已知点 P (2, 3) 到直线 mx+y+1 = 0 的距离为 x2 -4x+4 = 0 的实数根, 则 m =
( )

A． - 4
3

B． - 3
4

C． 2 D． 2
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